

中國與國際原子能機構簽署合作文件

從IAEA受益者到參與者、貢獻者 中國核科技發展造福全球南方

中國國家原子能機構與國際原子能機構（IAEA）9日在北京簽署《技術合作國家計劃框架》和《關於安全、和平利用核技術領域教育培訓合作的實際安排》。中國國家原子能機構主任單忠德與國際原子能機構總幹事格羅西代表雙方簽約並舉行會談。中國國家原子能機構秘書長黃平就此接受採訪時表示，中國是IAEA合作的重要受益者，也是IAEA活動的重要參與者、IAEA事務的重要貢獻者。

推動核能發展更加普惠包容

中新社10日報道，根據合作文件，未來5年，雙方將在國際原子能機構技術合作框架下進一步深化核安全與核安保、糧食與農業、營養與健康、資源與環境、能源與工業、核燃料循環、核基礎科研等重點方向合作；同時，雙方將充分利用中國國內涉核高校、科研院所等優質教育培訓資源，深化核領域全球治理和人才交流合作，為全球南方國家安全、和平利用核技術增進民生福祉、實現可持續發展提供更多公共產品、培養更多青年人才。

單忠德表示，中方願與國際原子能機構

一道，攜手踐行全球發展倡議，推動核能發展更加普惠包容；攜手踐行全球安全倡議，推動核能治理更加公正合理；攜手踐行全球文明倡議，推動核能合作更加開放有序，為原子用於和平與發展更好造福全球南方作出更大貢獻。

格羅西高度評價中方在核能發展與核技術應用方面取得的成就，充分肯定中方與國際原子能機構長期以來的合作成果，以及為全球核能治理和發展貢獻的重要力量。

「有取有予」參與IAEA技術合作計劃

此次簽署的其中一份合作文件是《技術合作國家計劃框架》。黃平介紹，這是中國與IAEA在技術合作領域的重要規劃性文件，

明確了未來擬開展合作的優先領域、合作重點與方式、預期投入與產出等。

「中國堅持『有取有予』參與IAEA技術合作計劃。」黃平說，該文件也介紹了中國在各專題領域的技術能力，供IAEA向其他發展中國家提供技術援助時參考。

關於另一份合作文件《關於安全、和平利用核技術領域教育培訓合作的實際安排》，黃平表示，這份文件的簽署有利於深化中國

與IAEA在核領域全球治理、科技創新領域的人才交流合作，得到了清華大學、北京大學、浙江大學等14所高校，以及相關科研院所的積極響應。另一方面，有利於利用中國優勢教育資源，為其他國家特別是全球南方國家核能可持續發展培養專業人才。

中國為降低核擴散風險做出重要貢獻

去年是中國加入國際原子能機構40週年。回顧過去，黃平表示，中國是IAEA合作的重要受益者。這些年來，中國累計實施

IAEA技術合作國家項目200餘個，參與地區

和跨地區技術合作項目300餘個，為中國核能與核技術發展積累了豐富知識經驗，培養了大批專業人才。

黃平說，中國也是IAEA活動的重要參與者。中國積極參與IAEA主導的核安全、核安保、核保障的國際核法律體系建設和標準導則制定，以及核數據、反應堆、核燃料等信息共享和經驗反饋機制。中國向國際核信息系統提交的文獻數量今年首次位列第一。」

黃平表示，中國更是IAEA事務的重要貢獻者。他舉例稱，2016年以來，中國與IAEA及有關國家合作，相繼幫助加納、尼日利亞完成高濃鈾微堆低濃化改造，為減少國際高濃鈾使用、降低核安保與核擴散風險作出重要貢獻。

利亞完成高濃鈾微堆低濃化改造，為減少國際高濃鈾使用、降低核安保與核擴散風險作出重要貢獻。

推動核能治理更加公正合理

談及雙方未來合作規劃，黃平表示，國家原子能機構將與IAEA攜手推動原子用於和平與發展、造福全球南方。

在推動核能發展更加普惠包容方面，他指出，推動中國—IAEA—發展中國家三方合作機制落地，實施打造更多「小而美」「惠民生」示範合作項目，讓中國的核科技發展更好地惠及周邊國家。為推動核能治理更加公正合理，黃平說，加強核安全、核安保國際同行評估合作，助推中國核工業高水平安全和高質量發展；加強新質域核安全、核安保合作，攜手應對傳統、新興風險挑戰。

關於推動核能合作更加開放有序，黃平表示，要弘揚全人類共同價值，積極向世界傳遞中國安全發展、和平利用核能的政策、理念、文化，為國際核能發展合作貢獻正能量；攜手推動核科技傳承和創新，貢獻中國智慧與中國方案，為全球南方國家安全發展、和平利用核技術培養更多專業人才。

粵閩開展海上聯合執法行動

廣東省海洋綜合執法總隊、福建省海洋與漁業執法總隊10日在汕頭市南澳縣聯合召開粵閩海洋綜合執法會商會，並啟動2025年粵閩第一次海上聯合執法行動。

本次行動為期3天，行動區域涵蓋粵閩交界海域、底拖網禁漁區線內側漁區、海底光纜保護區海域，以及部分重點漁區和重點漁港。

廣東省組織9艘執法船艇、福建省調派6艘執法船艇參與聯合執法行動。

10日上午，執法會商會結束後，聯合執法編隊開展巡航執法，重點強化漁船安全監管，嚴厲打擊采海砂、偷捕紅珊瑚、「電炸毒」魚，跨海區漁船、涉漁「三無」船舶、漁業輔助船非法捕撈，及漁船參與走私等各類涉海涉漁違法違規行為。同時雙方將對粵閩省際交界海域的廣東南澳、饒平和福建漳浦、東山、詔安等漁港開展拉網式巡查。

數據顯示，2024年伏季休漁期間，兩省執法隊伍開展聯合執法行動3次，共出動執法船艇179艘次、執法人員1552人次，檢查漁港（漁船停泊點）46個次，檢查船舶1086艘次，查處違法船舶113艘，有效維護粵閩交界海域休漁秩序。

據悉，下一步，兩省執法隊伍將進一步完善粵閩海上綜合執法協作機制，加大共享交流的廣度深度和聯合行動力度。 中新社

一季度外國人經深圳機場口岸免簽入境人次同比增170.5%

深圳出入境邊防檢查總站10日發佈統計數據顯示，一季度，深圳機場口岸出入境人員160萬人次，同比增長32%，數量位列全國空港口岸第四。其中，外國人免簽入境人次同比增長170.5%。

隨着中國多項免簽政策聯動疊加，中外人員往來不斷升溫。今年截至3月31日，深圳機場邊檢站累計查驗出入境外國人34萬人次，同比增長50%，數量位列深圳各口岸首位。其中，入境外國人17.3萬人次，同比增長52.3%，免簽入境佔比55.5%，同比增長170.5%。

深圳機場邊檢站邊防檢查處副處長梁銳說，入境外國人中，來自馬來西亞、韓國、新加坡、泰國、日本的旅客位居前列。

統計數據顯示，經深圳機場口岸入境的馬來西亞籍人員同比增長90%，日本籍人員同比增長70%，韓國籍人員同比增長44%。 中新社



哪吒民俗文化交流

10日，第九屆海峽兩岸哪吒民俗文化交流活動在四川省綿陽江油市開幕，活動吸引了兩岸哪吒民俗文化愛好者、專家學者、青年代表、企業界代表等300餘人參加。圖為哪吒文化主題巡遊活動現場。

中新社

中國發現高純石英礦 或列為國家戰略資源

4月10日，中國自然資源部發佈《新發現礦種公告》，宣佈在河南南秦嶺地區和新疆阿勒泰地區發現一種新礦種——高純石英礦。這一發現有望打破中國此前高純石英高度依賴進口的局面，為半導體、光伏等戰略性新興產業的高質量發展提供重要支撐。

香港中通社報道，據自然資源部有關司局負責人介紹，高純石英礦是指經過選礦和提純後，二氧化硅純度可達99.995%以上的岩石，其雜質和包裹體含量能夠滿足高新技術

領域應用的嚴格要求。根據礦石類型不同，高純石英礦可分為花崗偉晶巖型、脈石英型、天然水晶型和石英巖型等多種類型，其最終產品為高純石英砂。該負責人表示，新礦種確定後，將進一步推進找礦勘查、資源保護和技術攻關等工作。

為強化資源管理，自然資源部計劃在正在起草的《礦產資源法實施細則》中將高純石英礦納入礦種目錄，並在後續論證後列入國家戰略性礦產資源目錄。同時，相關部門

將制定高純石英礦的地質勘查規範，建立技術指標體系，明確工業評價標準，全面摸清資源儲量，為科學規劃勘查和開採奠定基礎。

高純石英有耐高溫、耐腐蝕、低熱膨脹性、高絕緣性和透光性等優異特性，是一種全球稀缺的戰略性資源，其成礦特性和開採條件獨特，與其他礦產有顯著差異。分析指，在當前國際高科技競爭日益激烈的背景下，高純石英礦的發現和開發將為中國相關產業發展注入新的動力。

中國月壤新發現：月球背面月幔比正面更乾燥

中國科學院網站4月10日消息，中國科學院地質與地球物理研究所研究員胡森和林楊挺，聯合南京大學教授惠鶴九團隊，利用嫦娥六號採回的月球背面樣品，首次揭示月球背面月幔的水含量小於2微克/克。

香港中通社報道，此項成果將為更好開展月球起源與演化相關研究提供有力支撐，相關論文已在國際學術期刊《自然》在線發表。

據介紹，月幔處於月殼與月核之間，位

於月球表面以下約60千米至1000千米處。月幔水含量在揭示月球起源、岩漿活動、資源環境效應等方面具有重要意義。

「學術界普遍認為，約45億年前，一顆火星大小的天體撞擊原始地球，拋射出的物質經過重新吸積形成了月球。由於撞擊過程伴隨着極高的溫度，月球『理應』極度貧水。」論文通訊作者、中國科學院地質與地球物理研究所研究員胡森說，但近20年來，學術界

一直存在月幔富水和貧水的爭議。

嫦娥六號任務從月球南極—艾特肯盆地採回了人類第一份月背樣品，為認識月幔水的演化提供了重要機遇。此研究中，團隊選取嫦娥六號月球樣品中的玄武岩巖屑開展月幔源區水含量研究。結果顯示，嫦娥六號玄武岩的月幔源區水含量僅為1至1.5微克/克，是已報道數據中的最低值，表明嫦娥六號玄武岩的月幔源區比月球正面月幔更乾。

來自新加坡的華人簫惠心今年19歲，跟隨作為旅行商的父親來到甘肅。她說，雖然爬馬蹄寺石窟時很累，但一切都非常值得。

近年來，甘肅與東盟國家在文旅、經貿、中醫藥、教育等領域頻繁往來，不斷促進深度合作。

「絲綢之路的影響力不斷上升，已成為馬來西亞遊客出行的主要目的地之一。」馬來西亞華人旅遊業公會總會長劉偉康提到，馬來西亞擁有豐富的海島線路和獨特的文化，多年來一直受到甘肅遊客的青睞，而甘肅差異化的資源也深深吸引着馬來西亞遊客。 中新社

特寫

東盟旅行商踏訪馬蹄寺：懸崖佛窟覓絲路千年

知。」

行至一段木梯時，小雨與來自馬來西亞的旅行商郭培恆相遇。郭培恆稱他登頂時，透過狹小的鏤空「窗戶」向外望去，能看到茂密的林木與遠處的雪山同框。「夏天風景肯定更美！」他所在旅行社已確定推出馬來西亞至甘肅的「絲路遊」線路。

「馬蹄寺石窟是第一眼就讓人記住的地方。」在郭培恆看來，對於熱愛拍照的馬來西亞遊客而言，這裡將會是一個不錯的打卡地。他評價景區周圍：地勢空曠，溫度適宜，人煙稀少，令人感到舒服和鬆弛。

從窟頂穿梭下來的小雨注意到，台階兩旁有千年開鑿的扶手，手搭在上面冰冰涼涼，令她有種時空交錯感。她認為，馬蹄寺獨特的佛像雕鑿和流傳千年依舊保持的色彩，會成為泰國遊客的探索點。

馬蹄寺的風景，讓小雨想到導遊說過的

「甘肅除了大海，什麼都有」。有10多年旅遊機構工作經驗的她表示，泰國海洋資源豐富，不一樣的旅遊資源能讓兩地文旅更熱絡。只要旅遊線路設計合理，服務到位，泰國遊客一定會喜歡甘肅。

來自新加坡的華人簫惠心今年19歲，跟隨作為旅行商的父親來到甘肅。她說，雖然爬馬蹄寺石窟時很累，但一切都非常值得。

近年來，甘肅與東盟國家在文旅、經貿、中醫藥、教育等領域頻繁往來，不斷促進深度合作。

「絲綢之路的影響力不斷上升，已成為馬來西亞遊客出行的主要目的地之一。」馬來西亞華人旅遊業公會總會長劉偉康提到，馬來西亞擁有豐富的海島線路和獨特的文化，多年來一直受到甘肅遊客的青睞，而甘肅差異化的資源也深深吸引着馬來西亞遊客。 中新社

舞蹈史詩劇《詩經·格薩爾》將在北京首演

融合《詩經》與《格薩爾王傳》兩部經典作品的大型舞蹈史詩劇《詩經·格薩爾》媒體見面會10日在北京舉行。該劇將於11日在北京中央民族歌舞團民族劇院首演，為首都觀眾帶來一場藝術盛宴。

《詩經》作為中原地區最古老的詩歌總集，承載着深厚的漢族文化底蘊；《格薩爾王傳》是一部傳頌千年的藏族傳奇英雄格薩爾王的征戰史，被稱為世界上篇幅最長、規模最大、唯一「活態」的民間文學作品。西藏自治區那曲市委、市政府三年前開始籌劃將兩部經典作品融合，《詩經·格薩爾》隨之誕生。

那曲市文化和旅遊局副局長、《詩經·格薩爾》文化旅遊產業項目領導小組辦公室副主任張俊表示，《詩經·格薩爾》將《格薩爾王傳》與《詩經》內容結合，同台演繹，希望讓更多人瞭解格薩爾文化，同時感受到中華文化是各民族人民共同創造的。

《詩經·格薩爾》導演劉洲銘介紹，該劇深度挖掘《詩經》和《格薩爾王傳》的文化元素，並將兩部作品中相同或相似的圖騰、樂器、歌舞、生活習性等串聯起來，希望讓觀眾感受到中華文化之美。此次在北京的演出，也是向世界傳遞中華文化的生生不息與深刻內涵。 中新社